Minicurso Streaming

Breve introdução sobre o streaming - (explicar basicamente o que é e como funciona. Falar dos sites existentes e mostrar exemplos – livestream.com/ufeslabic  - também mostrar algum canal online na página principal do livestream)

O que precisa:

· Conta no livestream.com (ou qualquer outro site de streaming)

· Flash Media Encoder* (não pode esquecer de fazer o download)

· Vidblaster (se necessário)

· Easycap ou placa de captura ( se necessário)

· Microfones e mesa de som (se necessário)

· Câmera com saida Firewire ou RCA (explicar o que é firewire e RCA)

Realizando a primeira transmissão pelo livestream.com

· Após criar uma conta e logar no livestream clique no botão superior direito Broadcast Now. Uma tela vai abrirá. Se necessário baixe os plug-ins indicados. Se tudo estiver certo escolha o canal criado para transmissão e começa a configura-la. A interface consiste em um modulo de vídeo no canto superior esquerdo e opções de configuração no resto. 

· Vídeo: escolha a câmera desejada, em Aspect Ratio mantenha em 4:3, se quiser uma tela mais WIDE use 16:9. Frame rate são os frames por segundo, significa quantos quadros existirão em cada segundo. O padrão são 24 quadros por segundo, mas se não tiver uma boa taxa de upload, pode-se reduzir esse valor. Aqualidade escolhida também dependerá da taxa de upload.

· Áudio: Escolha o canal de áudio desejado (microfone interno ou externo), encontre o volume ideal e a qualidade sempre dependendo da sua taxa de upload.

· Na parte superior direita existe um contador de viwer (explicar o que é viwer) e na central qual o canal que será transmitido.

· Abaixo do imagem existe um botão de gravação (Record). Caso você queira que seu programa fique gravado no sistema do site mantenha o botão em on.

· Na parte inferior existe um link nomeado channel page ( link para quem quiser assistir a transmissão), e um código HTML nomeado Player Embed. Esse código serve pra colocar um player em qualquer site (explicar melhor). Lembrando que só é indicado pra quem tem conhecimento de html.

· Terminada essas configurações clique em GO LIVE e inicie a tranmissão.

Transmitindo pelo Vidblaster


O vidblaster é um software usado na transmissão de áudio e vídeo pela internet, principalmente quando se tem mais de uma câmera. Esse serviço multi câmera não é cedido gratuitamente pelos sites convencionais.


Ainterface do programa é dividida em módulos. Assim você pode adicionar e retirá-los quando necessário. Os módulos são:

· Áudio: Módulo em que você controla o volume e qual entrada de áudio será utilizada. Só pode existir um módulo de áudio.

· Câmera: nele você escolha qual câmera você deseja utilizar. Você ainda pode escolher a opção screen capture que funciona como se fosse um print screen em vídeo, mais utilizado em vídeo-aulas. Vários módulos de câmera podem ser adicionados.

· Player: é um módulo em que você adiciona vídeos, imagens, músicas para complementar sua transmissão. Támbem pode haver mais de um player

· Playlist: usada em rádios onlines, você organiza os arquivos do módulo player de forma cronológica.

· Preview: Funciona como uma tela complementar caso você queira ver como está alguma outra câmera ou vídeo. Só funciona com o módulo switcher.

· Program: É a tela que mostra o que está sendo transmitido. É como os viwers estão vendo.

· Recorder: Módulo para salvar seu programa após a transmissão

· Streamer: Esse é o módulo que você controla o início e o fim da transmissão. Nele você também controla para qual servidor o vídeo vai ser transmitido.

· Vídeo Effect: nele você combina até 4 câmeras e/ou players.

· Vídeo overlay: Com esse módulo você pode nomear as pessoas que estão aparecendos, colocar logos, marcas dágua. O formato do arquivo para esse módulo tem que ter a extensão .png gerada em qualquer programa de criação ou edição de imagens.

· Vídeo replay: Cria uma timeline de qualquer câmera a partir do momento em que é ativado, podendo mostrar um replay de qualquer acontecimento.

· Vídeo Switcher: Serve pra controlar seus módulos de maneira simples. Nele você controla o que vai ser mostrado no program e também no preview.

Como iniciar a transmissão pelo vidblaster


Primeiro conecte as câmeras ao computador e tenha o flash media encoder instalado antes de iniciar o vidblaster.


Após iniciado, escolha os módulos que usará. Só após configurar tudo vá ao módulo streamer e clique com o botão direito sobre ele. Apareceram algumas opções e os passos são:

· Stream to: escolha livestream.com – site que estamos trabalhando.

· Stream resolution: use 320x240 , é um tamanho padrão e compatível as taxas de upload atuais.

· Stream Quality: Você tem 2 boas opções 148 ou 196 kbps. Esses valores garentem que as pessoas que tem taxa de download minima possam assistir ao programa de forma estável.

· Settings: coloque as informações do livestream. O canal, login e senha criados.


Agora é só apertar em start e criar sua própria programação.

PS: O site do livestream não precisa estar ligado nem logado.

